

# 农业强国规划 广袤乡村将变样

□ 新华社记者 胡璐 古一平 韩佳诺

春风拂过希望的田野，广袤的乡村迎来好消息——

“加强农村宅基地规范管理”“有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点”“办好必要的乡村小规模学校”“加快健全种粮农民收益保障机制”“推动种业自主创新全面突破”……

中共中央、国务院近日印发《加快建设农业强国规划（2024—2035年）》，亮出了当前和未来一个时期加快建设农业强国的路线图和施工图。

为什么要建设农业强国？  
强国必先强农，农强方能国强。对拥有14亿多人口的中国而言，粮食和重要农产品稳定供给始终是头等大事。满足人民美好生活需要，实现高质量发展，离不开农业发展。

经过多年努力，我国农业综合生产能力显著增强，粮食产量连续10年稳定在1.3万亿斤以上，2024年突破1.4万亿斤新台阶，农业现代化水平稳步提升，具备了由农业大国向农业强国迈进的基本条件。但农业生产基础不牢、大而不强、多而不优问题仍然突出。

立足我国国情，走出一条具有中国特色的建设农业强国之路，以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设，正当其时。

我们将建设什么样的农业强国？

——粮食等重要农产品供给保障更加安全可靠。

规划明确落实藏粮于地、藏粮于技战略，筑牢加快建设农业强国的物质基础。

从全面加强耕地保护和建设，到扎实推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动，再到健全粮食生产扶持政策、强化粮食和重要农产品储备调控、构建多元化食物供给体系等，规划通过一系列部署全方位夯实粮食安全根基，把中国人的饭碗端得更牢更稳。

——农业农村更有“现代范”。

智能农机在田间轰鸣作业、无人机穿梭忙碌、北斗系统精准导航……山乡春耕正插上“科技的翅膀”。

近年来，我国农业科技创新能力稳步提升，但核心种源、关键装备等领域还有不小差距。规划提出加快农业科技自主创新水平整体跃升、推动种业自主创新全面突破、推进农机装备全程全面升级、促进数字技术与现代农业深度融合等，以发展农业新质生产力推进农业强国建设。

建设农业强国要一体推进农业现代化和农村现代化。规划明确，对标农村基本具备现代生活条件，推进物质文明和精神文明协调发展，实现乡村全面提升，让农民就地过上现代文明生活。

——农业产业链条更有国际竞争力。

农业强国的突出标志之一是产业链条健全，国际竞争优势明显。目前，我国农产品加工业产值与农业总产值

之比为2.5:1，与发达国家仍有差距。

规划提出，依托农业农村特色资源，开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值，加快构建粮经饲统筹、农林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体系，把农业建成现代化大产业。

中国农业科学院农业经济与发展研究所副研究员张姝表示，要立足农业农村特色资源优势，推动农业从种养环节向农产品加工流通等二三产业延伸，拓展农业增值增效空间，把农村资源优势转化为产品优势、产业优势。

可以想象，未来一个时期，随着加快构建新发展格局，农业对外开放步伐将进一步加大，我国农业产业的国际竞争新优势将不断显现。

——农业发展更加绿色。

加快建设农业强国，要坚持绿色是农业的底色，生态是农业的底盘，摒弃竭泽而渔、焚薮而田、大水大肥、大拆大建的老路子，实现农业生产、农村建设、乡村生活生态良性循环。

规划提出全面推行农业用水总量控制和定额管理、健全耕地轮作休耕制度、推进农业面源污染综合防治、健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制等，加快推进农业全面绿色转型。

——乡村生活更加幸福、宜居。

乡村是广大农民生于斯长于斯的家园故土。在乡村建设方面，规划提出

扎实推进农村厕所革命，分区分类推进农村生活污水垃圾治理；推进乡村基础设施提档升级，加强农村交通运输网、供水设施、能源体系和新型基础设施建设；加强农村公共文化服务体系建设……

规划明确坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务，把更多资源力量配置到产业就业上，切实增进民生福祉。拓宽农民增收致富渠道，壮大县域富民产业，建立区域劳务协作平台，构建成长性好、带动力强的帮扶产业体系，推进基本养老保险制度覆盖全体农村居民并适时提高基础养老金标准……这一系列民生举措，将让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。

农业强国何时实现？来看看时间表——

到2027年，农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶。

到2035年，农业强国建设取得显著成效。乡村全面振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现，农村基本具备现代生活条件。

到本世纪中叶，农业强国全面建成。城乡全面融合，乡村全面振兴，农业农村现代化全面实现。

新起点上，锚定建设农业强国目标，我国农业农村发展必将迎来广阔前景，广大农民生活必将越来越红火。

【新华社北京4月7日电】

## ◆ 新闻快览 ◆



4月7日，在位于诸暨市店口镇的浙江海亮股份有限公司，工作人员在检查大散盘铜管收卷情况。

近年来，浙江省绍兴诸暨市持续推进民营经济高质量发展。目前，诸暨市国家级高新技术企业数量居绍兴首位，规模以上工业增加值连续47个月保持增长。

【新华社记者 翁忻昉 摄】



近年来，新疆依托阿尔泰山、天山丰富的冰雪资源优势，推动冰雪产业集聚发展，致力于打造世界级冰雪运动和冰雪旅游目的地，建设了一批高水平滑雪场，吸引大量国内外游客，使冰雪资源逐步转化为经济效益。

一座滑雪场带“热”一片山。冰雪运动在中国西陲展现出独特的魅力，其影响早已超出滑雪场的边界，辐射到酒店、餐饮、交通、娱乐等相关行业。冰雪运动已经成为新疆文旅的一张闪亮名片。

这是世界滑雪巡回赛2024—2025赛季中国新疆禾木站工作人员在禾木吉克普林国际滑雪度假区路跑比赛场地（2024年12月4日摄，无人机照片）。

【新华社记者 胡虎虎 摄】



这是4月6日拍摄的保养维护中的沈阳故宫大政殿（无人机照片）。根据沈阳故宫博物院发布的公告，2月25日至5月30日，沈阳故宫对东路的大政殿、正红旗亭、镶红旗亭、井亭屋面进行保养维护。始建于1625年的沈阳故宫，是中国保存完好的两座古代宫殿建筑群之一。

【新华社记者 李钢 摄】



这是4月7日拍摄的2025年德国慕尼黑国际工程机械博览会现场。2025年德国慕尼黑国际工程机械博览会7日在慕尼黑会展中心开幕。展会聚焦数字化与可持续发展，展现建筑等行业向绿色高效转型的发展趋势。展会将持续至13日，吸引来自全球约60个国家和地区超过3500家参展商。

【新华社记者 杜哲宇 摄】

## 2025年注册会计师全国统一考试已开启报名

新华社北京4月8日电（记者 申敏）记者8日从中国注册会计师协会了解到，2025年注册会计师全国统一考试网上报名通道已正式开启。报名时间从4月8日8:00开始至4月30日20:00结束。

注册会计师全国统一考试是根据《中华人民共和国注册会计师法》设立，由财政部主管的国家级职业资格等级考试，依法由中国注册会计师协会组织实施。

根据考试报名简章，具有完全民事行为能力且具有高等专科以上学校毕业学历，或者具有会计或相关专业中级以上技术职称的中国公民，以及具有中国教育部行政主管部门认可的高等专科以上学校毕业学历或者已取得港澳台地区或外国法律认可的注册会计师资格（或其他相应资格）的港澳台地区居民以及外国人均可报名。

据悉，今年内地及香港、澳门等地区的考试时间为8月23日至24日，欧洲考区的考试时间为比利时当地时间8月30日至31日。

中国注册会计师协会有关负责人表示，为方便广大报名人员，中国注册会计师协会将继续提供“一站式”网上报名、“零接触”资格审核服务，通过注册会计师全国统一考试网上报名系统

或者中国注册会计师协会官方微信公众账号即可完成在线报名。

数据显示，自1991年注册会计师全国统一考试首次组织实施以来，先后有860余万人报名参考，累计41.53万人取得注册会计师全国统一考试全科合格证书，为我国注册会计师行业发展和国家经济建设提供了重要的人才支撑。



4月8日，船只通过长湖中线（江苏段）航道整治工程新建平望大桥（无人机照片）。

4月8日，由中铁建城通公司承建的长湖中线（江苏段）航道整治工程东段项目迎来重要施工节点，项目完成新建平望大桥左幅悬浇梁中跨合龙段混凝土浇筑，为左幅顺利通车奠定坚实基础。

【新华社记者 季春鹏 摄】

## 美关税政策致全球股市重演“黑色星期一”

新华社北京4月7日电 综合新华社驻外记者报道：因投资者担忧美国所谓“对等关税”加剧全球经济增长风险，全球股市7日重演“黑色星期一”。亚太市场中，多个股指出现多年未见的单日最大跌幅；欧美股市开盘集体大幅下跌，美国标准普尔500种股票指数7日早盘跌入熊市区间，纳斯达克综合指数开盘后重挫近4%。

日本东京股市7日早盘大幅跳空低开，日经股指一度下跌近3000点，并击穿31000点心理点位。当天，权重股全线下跌，投资者恐慌情绪显著加重。至收盘时，日经225种股票平均价格指数下跌7.83%，东京证券交易所股票价格指数下跌7.79%。

野村综合研究所经济学家木内登英说，美国“对等关税”可能在较短时间内使日本实际国内生产总值（GDP）下降0.59%，“对等关税”若叠加美对日汽

车关税影响，可能使日本实际国内生产总值下降约0.8%。

受韩国KOSPI200指数期货大跌影响，韩国证券交易所7日上午一度启动暂停程序化交易的“临时停牌”措施。韩国iM证券研究员李雄知说，这场危机甚至可与2008年国际金融危机相提并论。

新加坡海峡时报指数7日开盘暴跌超过8%，创下自2008年国际金融危机以来最大单日跌幅。新加坡证券投资者协会当天发布报告说，美国“对等关税”超预期致股市出现大规模抛售，许多人担忧美国关税政策将引发全球经济衰退。

澳大利亚股市同样遭遇重创，7日创下近5年来最大单日跌幅。澳大利亚基准S&P/ASX 200指数开盘后一度跌超6%，当天所有板块普遍下行，能源板块领跌。

澳大利亚安保资本投资有限公司

经济学家沙恩·奥利弗表示，澳大利亚股市经历大幅下跌后，技术面上出现严重超卖，短期内可能有反弹，但考虑到美国关税政策给澳大利亚经济增长带来的风险持续加剧，澳大利亚股市仍可能进一步下跌。

欧洲股市方面，英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数7日开盘跌幅一度达6%，创2020年3月以来的最大单日跌幅；德国DAX指数开盘一度跌超10%；法国基准股指开盘一度下跌7%；意大利富时MIB指数开盘一度跌超7%。

市场服务机构XTB英国公司研究部门负责人凯瑟琳·布鲁克斯说，投资者迫切希望看到“具体行动”而非空谈。“目前金融市场最好的解药是美国暂停或撤销其关税政策。”

德国巴登-符腾堡州银行金融市场研究主管托马斯·迈斯纳认为，美国“对

等关税”让全球贸易遭遇严峻挑战，市场必须为一切可能的情况做好准备。“美国（‘对等关税’）实际上已经意味着向全球自由贸易宣战。”

美国纽约股市三大股指7日开盘后再次暴跌。道琼斯工业平均指数、标普500指数和纳斯达克综合指数开盘后重挫2.63%、3.14%和3.85%，较前一交易日分别下跌1013点、160.25点、675.75点。权重股方面，特斯拉公司股价跌幅超10%，英伟达公司和苹果公司跌幅均超7%。

美国股市3日和4日连续两个交易日暴跌，标普500指数出现10.53%的累计跌幅，纳指跌入技术上的熊市区间，美国股市股票市值在过去两个交易日蒸发5.4万亿美元。英国《金融时报》报道，标普500指数两个交易日累计跌幅逾10%的情况，此前只出现过3次，分别是1987年股市崩盘、2008年国际金融危机期间以及2020年初新冠疫情初期。